## МЕЖДУНАРОДНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ

## «СОЦИАЛЬНАЯ ПОДДЕРЖКА ОТДЕЛЬНЫХ КАТЕГОРИЙ ДЕТЕЙ – ГОСУДАРСТВЕННЫЕ ГАРАНТИИ В СФЕРЕ ДЕТСТВА. АКТУАЛЬНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ РЕАЛИЗАЦИИ МОЛОДЕЖНОЙ ПОЛИТИКИ»

## 12 сентября 2024 года

Информация по вопросу «Обеспечение благополучия детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей в Республике Казахстан»

Докладчик: Исмуханова Ляззат Исламбековна, руководитель управления психологического сопровождения и международного сотрудничества Комитета по охране прав детей Министерства просвещения Республики Казахстан

Защита детства и обеспечение благополучия ребенка являются самыми важными и приоритетными направлениями государственной политики Казахстана.

В Казахстане проживают свыше 6 млн детей, что составляет 31% от всего населения страны и на сегодняшний день сформирована и реализуется единая государственная политика защиты детства, законодательство нашей страны гарантирует каждому обеспечение их прав и интересов, создание всех необходимых условий, способствующих всестороннему духовному, нравственному, интеллектуальному и физическому развитию детей. При этом особое внимание уделяется детям-сиротам и детям, оставшимся без попечения родителей.

В целях реализации ребенка права жить и воспитываться в семье существует 4 формы семейного устройства детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей:

усыновление; опека (попечительство); патронат; приемная семья.

Семьям, принявшим детей-сирот, оказывается материальная поддержка в виде пособий на содержание детей и заработной платы, усыновителям —единовременная выплата.

Введена обязательная психологическая подготовка потенциальных приемных родителей, которую проводят аккредитованные организации по оказанию содействия в устройстве детей-сирот на воспитание в семью, а также детские интернатные организации. Эти организации не только

осуществляют психологическую подготовку, но и оказывают правовую помощь, психологическую и психолого-педагогическую консультацию лицам, желающим принять и принявшим детей-сирот, на воспитание в свою семью. Все эти услуги оказываются ими на безвозмездной основе.

С целью выработки новых подходов устройства детей в семьи разработаны законодательные поправки по введению института приемных профессиональных семей.

Предлагается, что приемная профессиональная семья — это семья, прошедшая подготовку, получившая разрешение на предоставление ухода за приемными детьми и готовая принять четверых детей в любое время суток.

Дети будут определяться в приемные профессиональные семьи сразу после выявления, минуя интернатные организации.

На сегодняшний день законодательные поправки обсуждаются в Парламенте.

В результате проводимой политики по введению альтернативных форм семейного устройства, материальной поддержки семей, воспитывающих детей-сирот произошло значительное сокращение числа детей в интернатных учреждениях.

За 10 лет количество воспитанников детских домов сократилось в 3 раза, (2013 год - 9879 детей, 2023 год - 3727), а количество самих детдомов сократилась на 39% (2013 год - 188, 2023 год 115).

В настоящее время детские дома трасформированы в центры поддержки детей, находящихся в ТЖС, также функционируют организации в системе образования - дома юношества, детские деревни семейного типа, центры адаптации несовершеннолетних, в системе здравоохранения — дома ребенка, в системе социальной защиты — центры оказания специальных социальных услуг.

В целях обеспечения прозрачности в процедуре устройства передачи детей, оставшихся без попечения родителей, в семьи казахстанских граждан с января 2017 года действует Республиканский банк данных детей-сирот, детей, оставшихся без попечения родителей, и лиц, желающих принять детей на воспитание в свои семьи.

Республиканский банк данных является государственной информационной системой. Банк данных формируется на основе анкет детей-сирот, детей, оставшихся без попечения родителей, а также потенциальных приемных родителей.

После прохождения всех обязательных процедур и получения одобрения, кандидаты в приемные родители могут самостоятельно

изучать анкетные данные ребенка, записываться на общение с ним и, получив направление на посещение, лично познакомиться с ребенком.

За семь лет функционирования Республиканского банка данных приобрели семью свыше 41 тысячи детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.

В Казахстане для детей-сирот, детей оставшихся без попечения родителей предусмотрена многоуровневая система социальной защиты.

Дети данной категории имеют право на получение пособия по потере кормильца, по инвалидности, обязательную стипендию в период обучения, а также первоочередное право на получение жилья.

Для детей, оставшихся без попечения родителей, определена квота 1% государственного образовательного заказа при поступлении в вузы и колледжи.

Наряду с этим детям-сиротам и детям, оставшимся без попечения родителей, в период их обучения в колледжах и ВУЗах в период каникул оплачивается проезд, суточные расходы в установленном законодательством порядке за счет средств организаций образования в те организации и семьи, где они воспитывались.

Студентам, обучающимся по государственному образовательному заказу, получившим по результатам экзаменационной сессии промежуточной аттестации обучающихся эквивалент оценок, соответствующий оценкам «хорошо», «отлично» государственная выплачивается ежемесячно c числа первого следующего за экзаменационной сессией или промежуточной аттестацией обучающихся, включительно до конца месяца, в котором заканчивается семестр.

Согласно Закону Республики Казахстан «Об образовании» местные исполнительные органы осуществляют обязательное трудоустройство детей-сирот, детей, оставшихся без попечения родителей.

Кроме того, в соответствии с Законом Республики Казахстан «О занятости населения» при наличии вакантных рабочих мест преимущественным правом пользуются дети-сироты и дети, оставшиеся без попечения родителей, в возрасте от шестнадцати до двадцати трех лет.

Также они имеют преимущественное право на добровольное переселение на новое место жительства для трудоустройства среди лиц, ищущих работу, и безработных.

Наряду с этим в целях обеспечения трудоустройства детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, местными исполнительными органами устанавливается квота для организаций независимо от

организационно-правовой формы и формы собственности в процентном выражении от списочной численности работников организации.

Республики Закону Казахстан Согласно **((O)** жилищных распределении отношениях» при жилищ (вновь введенных эксплуатацию или освобожденных жильцами) детям-сиротам и детям, оставшимся без попечения родителей, выделяется не менее 20% от общего количества жилищ из коммунального жилищного фонда или жилищ, арендованных местным исполнительным органом в частном жилищном фонде.

А также первоочередное право на получение жилища детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.

Эта площадка предоставляет уникальную возможность для обмена опытом, обсуждения и нахождения лучших практик, а также укрепления связей между профессионалами, работающими в этой области, и будет способствовать созданию более гармоничных и счастливых семей. Пусть каждый из вас унесет с собой частичку новых знаний, вдохновения и мотивации для дальнейших свершений во благо детей.